

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی رحمت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب

دوبہ ۱۸ نومبر پورتن ۹ بجے صبح

پرسوں دن میں دوبارہ حضور کو کچھ بے چینی کی تکلیف ہوگی۔ کل شام کے وقت بھی حضور کو بے چینی کی تکلیف رہی۔

احبابِ جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے ہیں

کہ مولے کریم اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔
 آمین اللہم آمین

تہ اسبیم ضیائے کمال

دوبہ ۱۸ نومبر حضرت سیدہ ام ویمہ حضرتہ کو سب سیدہ دن سے اپنی بلڈ پریشر تھا نیز حضرتہ عشرہ سے شدید کھانسی کی تکلیف بھی عمل رہی تھی۔ پرسوں ایک دم دل کی تکلیف ہوئی جس کی وجہ سے تقریباً غم کے جوگی حالت ہو گئی۔ اب نسبتاً پہلے سے آفاقہ ہے۔

احبابِ جماعت توجہ اور التزام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ موصوفہ کو فضلے کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

ارشاداتِ عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

انسان کی تمام تر سعادت یہی ہے کہ وہ موت کا ہر آن خیال رکھے

دین کی غمخواری بڑی چہرے سے ہو سکتی ہے۔ موت میں خسرو رکھتی ہے

کسی کو کیا معلوم ہے کہ ظہر کے بعد عصر کے وقت تک زندہ رہے۔ بعض وقت ایسا ہوتا ہے کہ ایک دفعہ ہی دورانِ خون بند ہو کر جان نکل جاتی ہے۔ بعض دفعہ چنگے بھلے آدمی مر جاتے ہیں... غرض موت کے آجانے کا ہم کو کوئی وقت معلوم نہیں کہ کس وقت آجائے۔ اسی لئے ضروری ہے کہ اس سے بے فکر نہ ہوں۔ پس دین کی غمخواری ایک بڑی چیز ہے جو کرات الموت میں سرخورد رکھتی ہے۔ قرآن شریف میں آیا ہے۔ **رَبِّكَ لَا تَزَلَّةَ السَّاعَةِ شَيْءٌ عِظَمِ السَّاعَةِ** مراد قیامت بھی ہوگی۔ ہم کو اس سے انکار نہیں۔ بلکہ اس میں سکرات الموت ہی مراد ہے کیونکہ اقطار تام کا وقت ہوتا ہے۔ انسان اپنے محبوبات اور مرغوبات سے ایک دفعہ الگ ہوتا ہے اور ایک عیبِ تم کا لزلہ اس پر طاری ہوتا ہے۔ گویا اندری اندر وہ ایک کلمہ میں ہوتا ہے۔ اس لئے انسان کی تمام تر سعادت یہی ہے کہ وہ موت کا خیال رکھے اور دنیا اور اس کی چیزیں اس کی محبوبات نہ ہوں جو اس آخری ساعت میں عیبگی کے وقت اس کی تکلیف کا موجب ہوں۔ دنیا اور اس کی چیزوں کے متعلق ایک شعر نے کہا ہے

اِنْ ہَمَّ دُرُكُ شَتَّتْ اَہْمَانُکَ ۚ اِیْکَاہُ بَصْلِیْ کُشْدُوْا کَاہُ بَجْنِکَ
 (ماہنامہ ۲۲ نومبر ۱۹۶۳ء)

مجلس خدام الاحمدیہ دوبہ کا کامیاب ماہانہ اجلاس

اہم تربیتی موعظت پر علماء سلسلہ کی ایمان افروز تقریر

دوبہ — مجلس خدام الاحمدیہ دوبہ کا سالانہ ڈیڑھ ماہانہ اجلاس مورخہ ۵ نومبر ۱۹۶۳ء بروز جمعرات المبارک بدلتاؤ مغربہ شہ مبارک میں منعقد ہوا۔ اس اجلاس میں جس میں لڑکے کے مقامی خدام اور اطفال بہت کثیر تعداد میں شریک ہوئے صدرائے خدام حضرت صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ نے ادارے کے سالانہ کے اس پہلے اجلاس عام میں خدام سے خطاب کرنے کے لئے محترم صاحبزادہ صاحب موصوفہ کے علاوہ محترم مولانا ابوالفضل صاحب اور محترم مولوی

محترم مولوی برکات احمد صاحب کی وفات کا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

محترم مولانا احمد الرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان کی طرحت سے تبریک تارینہایت انوشناسک اطلاع موصول ہوئی ہے کہ حضرت مولانا غلام رسول صاحب صاحبی کے فرزند ارجمند محترم مولوی برکات احمد صاحب صاحبی مورخہ ۱۸ نومبر ۱۹۶۳ء بروز آوارہ اپنے بددو پیہ ایچاک حرکت قلب بند ہو جانے کی وجہ سے وفات پائے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کی عمر تقریباً ۵۵ سال تھی۔

محرم سلسلہ عالیہ احمدیہ کے بہت فاضل اور فدائی خداموں میں سے تھے۔ بہت عمدی اطاعت گزار نیرک اور معاملہ فہم واقع ہوئے تھے۔ فی رائے سب کلمہ تکمیل کرنے کے بعد ۱۹۵۹ء میں اپنے خیریت اسلام کے لئے اپنی زندگی وقف کی۔ سلسلہ احمدیہ میں تھے۔ صدر انجمن احمدیہ قادیان میں بطور نائب ناظر امور خدام سرانجام دیں۔ ایک دیکھا بچہ درویشان قادیان کے مقدس زمزم شمولیت (بانی دیکھیں شیخ)

وَاللّٰهُ مُتَمَرِّضٌ وَّلِوَكْرَةِ الْكٰفِرِيْنَ

مولانا سید ابوالحسن صاحب ندوی کی ایک زیر لکھتہ تصنیف پر جو مغربی تہذیبی حملہ آور مسلمانوں پر اس کے اثرات کے متعلق ہے تبصرہ کرتے ہوئے صدقاً جمید لکھتہ دکھاتا ہے۔

”یہی تو اصل سوال ہے کہ یہ سارا کام پیرانہ ہمت و عزم و استقامت والا آخر کسے کو؟“

ہماری انجمنیں اور ادارے ادارے سب مل کر بھی اتنی سکت رکھتے یا رکھ سکتے ہیں؟ بھلا پورا پاکستان جمالیہ کیا ہمارے آپسے دو چار مقالوں اور دو سیں تقریروں سے

اپنی جگہ سے اٹ جائے گا؟ ساری جماعتوں میں دے کر ایک جماعت اسلامی ایسی ہو سکتی تھی جو اتنا بڑا اقدام کرنے کا

جوہر رکھتی تھی لیکن پاکستان میں اس کا رخ تھا مٹا حکومت سے ٹکر لینے کی طرف مڑ گیا ہے۔ مصروفانہ ذہنیتا وغیرہ میں جو

اس کے مماثل جماعتیں تھیں ان کی بھی کسی کارگزاری کی خبر عرصہ دراز سے سننے میں نہیں آتی اور کسی غیر مسلم ملک (مثلاً

ہندوستان) میں تو اس عظیم انسان پیامنا پر فکری جہاد کرنے کا خیال بھی نہیں کیا جاسکتا۔ گاڑی نہیں پورے آکر اٹک جاتی ہے خدا کرے مولانا نے اس کا کوئی قابل عمل حل کتاب کے کسی حصہ میں

پیش کیا ہے۔ یہ ایک مسئلہ تو اس لئے مسلمانوں کا ہے اور ایسی ہزاروں سوالوں کا ایک سوال ہے (صدق جمید لکھتہ)۔

مولانا سید ابوالحسن صاحب ندوی ان لوگوں میں سے جنہوں نے مغربی حملہ کو آج تک

کیا ہے اور جنہوں نے مسلمانوں پر جو اثرات مترقبہ ہوتے ہیں جاننے لینے کی کوشش کی ہے چنانچہ آپ نے اس کا نام ”ازداد جدید“ رکھا ہے اور اس کے جہاں تنازع کی طرف توجہ دلائی ہے۔ لہذا آپ کی جس زیر لکھتہ تصنیف جس کے حوالے صدق جمید نے نقل کئے ہیں وہ اس سلسلہ کی ہی ایک کڑی ہے۔

میں مولانا صاحب ندوی کے اس احساس کی بڑی خوشی ہے اسکے باوجود ہمیں افسوس ہے کہ مولانا نے اگرچہ اپنی یہ کوشش کئی سالوں سے شروع کر رکھی ہے اس کا کوئی افسوس نتیجہ سیرا نہیں کر سکتے۔ انجمنیہ جہاں بات تھی

صدق ہی میں آتی ہے اور اگر کچھ کام ہوا بھی ہے تو وہ بالکل نہ ہونے کے برابر ہے۔ اس تعلق میں صدق جمید کا یہ

سوال کہ ”یہ سارا کام پیرانہ ہمت و عزم و استقامت والا آخر کسے کو؟“ دراصل غور طلب ہے نظری طور پر کہہ دینا تو

بڑی آسان بات ہے سوال تو کام کا ہے۔ اور صدق جمید نے اس کام کے لئے پیرانہ ہمت و عزم و استقامت کی شرط لگا کر ایک نہایت اہم سوال پیدا کر دیا ہے۔

بات یہ ہے کہ یہ مغربی تہذیب جس کے دو منہ عیسائیت اور الحاد ہیں ایک عظیم اثر و با ہے جسے ساری دنیا کو خطرے میں ڈال رکھا ہے خود وہ لوگ بھی جو اس تہذیب کے باقی ہیں اب اس سے نالاں ہیں اس کا پیرانہ

مقابلہ کون کرے؟ آج سے ساٹھ ستر سال پہلے ایک بندہ حق نے اپنے رسالہ فتح اسلام میں اس

مسئلہ کو بنیاد پر مزور طریقے سے پیش کیا تھا۔ جناب جمال الدین افغانی نے بھی بے شک محسوس کیا مگر افسوس ہے کہ وہ سیاست سے

آگے نہ بڑھ سکے۔ مصر میں جناب محمد عدنانہ اس تعلق میں علمی کام کی مگدان لوگوں میں سے کسی نے اس تہذیب کے ساتھ اور عظیم صورت میں مقابلہ کرنے کی کوشش نہیں کی جس تہذیب کے ساتھ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی

علیہ السلام نے کی ہے چنانچہ آپ نے اس پیغمبرانہ انداز سے جس کی تکنا صدق جمید نے کی ہے ”فتح اسلام“ میں فرمایا

”میں صلیب کے ٹوٹنے اور فخریوں کے قتل کرنے کے لئے بھیجا گیا ہوں۔ میں آسمان سے اترا ہوں۔ ان پاک فرشتوں کے ساتھ جو میرے دائیں بائیں تھے جن کو میرا خدا جو میرے ساتھ ہے میرے کام کے پورا کرنے کے لئے ہر ایک متحد دل میں داخل کرے گا بلکہ گورہا ہے اور اگر

میں چاہتا ہوں اور میری قلم لکھنے سے رکھی بھی رہے تب بھی وہ فرشتے جو میرے ساتھ آئے ہیں اپنا کام بند نہیں کر سکتے اور ان کے ہاتھ میں بڑی بڑی گولیاں ہیں جو صلیب ٹوٹنے اور مغربی پرستی کی گولیاں

کو پکڑنے کے لئے دیئے گئے ہیں۔“ (فتح اسلام)

پھر آپ نے فرمایا۔

”دنیا کے لوگ جو تارک خیال اور اپنے بولنے تصورات پر جمے ہوئے ہیں وہ اس کو قبول نہیں کریں گے مگر عقرب وہ زمانہ آنے والا ہے جو ان کی غلطی ان پر

ظاہر کر دے گا۔ دنیا میں ایک تہذیب یا پر دنیا سے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدائے قبول کرے گا اور بڑے زور آور صلوات سے اس کی سبائی ظاہر کر دے گا یہ انسان کی بات نہیں خدا تعالیٰ کا اہام اور رب تعالیٰ کا کلام ہے اور یہ یقین رکھنا ہوں کہ ان

صلوات کے دن نزدیک ہیں مگر یہ حسیلیت و تیر سے نہیں ہوں گے اور تلواروں اور بندو قوں کی حاجت نہیں پڑے گی بلکہ

روحانیت کے ساتھ خدا تعالیٰ کی مدد اترے گی اور یہودیوں سے سخت لڑائی ہوگی۔ وہ کون ہیں؟ اس زمانہ کے ظاہریت لوگ جنہوں نے بلا تعلق یہودیوں کے

قدم پر قدم رکھا ہے۔ ان سب کو اسماعیلیت، سیدنا ائمہ و مہرے کرے گی اور یہودیوں کی خصلت مٹا دی جائے گی۔ اور ہر ایک حق پرست و جاہل دنیا پرست یک چشم جوین کی کچھ نہیں رکھتا جنت قاطعہ کی تلوار سے قتل کیا جائے گا اور سبائی کی فتح ہوگی

اور اسلام کے لئے پھر اس تازگی اور روشنی کا دن آئے گا جو پہلے وقتوں میں آچکا ہے۔ اور وہ آفتاب اپنے پورے

کمال کے ساتھ پھر چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھا چکا ہے لیکن ابھی ایسا نہیں۔ مزور ہے کہ آسمان اسے چڑھنے سے روکے

جب تک کہ آسمان اور سب لغتانی یہ ہوتے جگہوں نہ جو جائیں اور ہم ماہرہ آگے

کو اس کے ٹھہرنے کے لئے نہ گھوڑیں۔ اور اعزاز اسلام کے لئے ساری ذلتیں قبول نہ کریں۔ اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک

خدیہ کا نام ہے۔ وہ کیا ہے؟ ہمارا اسی راہ میں مرنا۔ اپنی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدا کا جی موقوف ہے اور یہی وہ چیز ہے جس کا دوسرے لفظوں میں اسلام نام ہے

اسی اسلام کا زندہ کرنا خدا تعالیٰ آپ چاہتا ہے۔“ (فتح اسلام ص ۱۲۸)

اس کی تیسری ایک جھلک بھی ملاحظہ فرمائیے۔ امریکہ کی ریاست تیسوا تہیہ کے

ایک دیوانے کی بڑ نظر آتا ہے مسلمانوں کی ایک چھوٹی سی تنظیم جس کا مرکز

پاکستان میں ہے اور جو اپنے مسدود وسائل سے کام لے کر مغرب کے مٹول اور ذی ثروت ممالک میں تبلیغ اسلام کی انتہائی گراں بار ذمہ داری کو نبھانے میں کوشاں ہے اسکی اس قسم کی توقعات

بظاہر مایوس کن دکھائی دیتی ہیں۔ یا پھر یہ اس زبردست یقین اور جذبہ و جوش کی آئینہ دار ہیں جس سے یہ لوگ

مالا مال ہیں۔ اس مقصد کے حصول میں ابھی انہیں ایک معتدل حد تک کامیابی ہوئی ہے اور وہ یہ کہ دنیا کے مختلف

حصوں میں ان کے تبلیغی مراکز قائم ہو چکے ہیں۔ امریکہ کے علاوہ یورپ میں بھی یعنی انگلستان، فرانس، اٹلی،

سپین، ہالینڈ، جرمنی، ناروے اور سویڈن میں ان کے باقی قاعدہ مشن ہیں۔ جنوبی امریکہ کے ممالک میں سے

یہ لوگ ٹینیسی، ڈیوڈ برازیل، اور کارٹاگنا میں موجود ہیں۔ اسی طرح ایشیائی ممالک میں سے سیلون، برما،

ملائیا، انڈونیشیا، عراق، ایران اور شام میں بھی ان کے تبلیغی محروفاں

ہیں۔ افواجی ممالک میں سے مصر، زنجبار، نئیل، سیرالیون، گھانا، نیجیریا

مراکش اور آرمینیا میں بھی ان کی چابقی قائم ہیں۔ سیرالیون کی نئی جمہوریہ

احمدیہ تحریک کے لئے مغربی افریقہ میں ایک معتدب خطہ کی حیثیت رکھتی ہے۔ اپنے

پاکستانی مرکزی راہ نمائی میں اس تحریک نے اس چھوٹی سی مملکت میں بیخا

اثر و نفوذ حاصل کر لیا ہے۔۔۔ ایک مذہبی فرقہ کے لئے ایسی طاقتور

اس کے افراد کا کم ہونا یا معتقدات کا ایسی مخصوص نوعیت کا حامل ہونا جو دوسروں کے لئے پورے طور پر قابل فہم نہ ہو نقصان کا موجب نہیں ہوا کرتا۔ ایسے فرقے صدیوں تک زمانہ کے حالات سے تبرد آزا رہنے کے انداز سے بہرہ ور ہوتے ہیں مذاہب کی تاریخ ایسے چھوٹے چھوٹے فرقوں کی مثالوں سے بھری ہوئی ہے جنہوں نے زمانہ کے اتار پڑاؤ اور اکثریت کے دباؤ کا مقابلہ کرتے ہوئے اپنی اسی کو برقرار رکھا۔ اندر میں حالات اس بات کا امکان ہے کہ احمدیت بھی مستقبل میں اسی طرح نمایاں طور پر بھلے بھولے۔ ایک ایسے وقت میں جبکہ اسلامی دنیا مغرب کی لادینی تھی رفت کے زیر اثر آجائے گی وجہ سے (باقی صفحہ پر)

پولوس رسول کے متعلق تحقیق جدید

انجیلی پولوس اور بے تحقیقی پولوس اور

مختارہ شیخہ عبدالقادر صہ اسلامیہ پبلشرز لاہور

الفضل کے گزشتہ اشاعتوں میں مولانا سمیع اللہ صاحب کا محرکہ الآراء مضمون "سیرت کی تاریخ میں پولوس کی اہمیت" نظر سے گزرا۔ صاحب موصوفت نے معتز مسیح علیہ السلام اور حواریان مسیح کی تعلیمات اور روحانی پولوس کے خیالات کا مقابلہ و تجزیہ اس خوبی سے کیا ہے کہ یہ سلسلہ مضامین امر میں لڑ چکی ہیں ایک مفید اضافہ ثابت ہوگا بعض پہلو بھی تشبیہ و تمثیل میں اور بعض امور ترمیم طلب۔ جن کی اصلاح امید ہے کہ بعد میں کر دی جائیگی مجھے آج ایک نئے نظریے کے متعلق توجہ دلانا ہے جن کے ذکر کے بغیر یہ مضمون نامکمل نظر آتا ہے۔

عصر حاضر کے تحقیق اب یہ سمجھتے ہیں کہ روحانی پولوس "اور بے اور حقیقی پولوس اور۔ انما جعل اربعلی طرح پولوس کے خطوط بھی قرآن اولا میں ترمیم و اضافہ ہوا۔ جس کے باعث پولوس کی تعلیمات پر دوسری صدی کے مسلمانوں کے مخصوص مسائل کا رنگ بڑھا دیا گیا۔ پولوس نے بعض نظریات کی معرفت تیار ڈالی۔ بعد میں اس اساس پر جو عبادت گہری کی گئی۔ اس پر بھی پولوس کا نام لکھ دیا گیا۔ پولوس ان سارے عقائد کا ذمہ دار نہیں ہے جو اس کی طرف منسوب ہیں۔ جس طرح "انجیلی یسوع" اور ہے۔ اور تاریخی یسوع اور۔ انجیلی پولوس اور تاریخی پولوس میں اب فرق کیا جاتا ہے علماء کی جدید تحقیق سے معلوم ہوتا ہے کہ پولوس کی طرف وہ عقائد بھی منسوب کر دیئے گئے ہیں جن کی نشوونما ان کے بعد ہوئی۔ پہلی صدی کے نصف اول میں یہ عقیدے مسمومہ ہی نہیں ہوتے تھے مثلاً پولوس کا کتاب مقدس کی رو سے عقیدہ تھا کہ

"اللہ قائلے بلا شرکت غیر سے ہر چیز کا خالق ہے۔ کائنات عالم کسی دسیلہ کے بغیر محض خالق عقیقی نے پیدا کیا۔ (اعمال ۱: ۱۰، ۲: ۱۱، ۲: ۱۲)

میں ازاں بعد میں یوں نے مشرک عقیدت کو یوں پیش کرنا شروع کر دیا کہ یسوع کے توسط اور وسیلہ سے ہر چیز معروض وجود میں آئی۔ یہ عقیدہ گھسیوں نے نام پولوس کے خط میں بائیں الفاظ درج کر دیا گیا۔

"یسوع ان دیکھے خدا کی صورت اور تمام مخلوقات سے پہلے مولود ہے۔ کیونکہ اسی میں سب چیزیں پیدا کی گئیں۔ آسمان کی بول یا زمین کی، دیکھی بول یا ان دیکھی تخت بول یا ریاستیں یا حکومتیں یا اختیارات، سب چیزیں اسی کے وسیلہ اور اسی کے واسطے پیدا ہوئی ہیں اور وہ سب چیزوں سے پہلے ہے۔ اور اسی میں یہ چیزیں قائم رہتی ہیں۔ وہی ہے جو آسمان اور زمین میں سے جو اشیاء والوں میں پیدا ہوئی ہیں۔ باپ کو یہ پسند آیا کہ ساری مسوری اسی میں سکونت کرے۔"

اس عبارت کے متعلق علماء کا یہ خیال ہے کہ یہ پولوس کی بھی جوئی نہیں بلکہ دوسری صدی کے عقائد کی آئینہ دار ہے۔ (دیکھیں کوٹسری ۱۶۷ء)۔

تجسیم خدا کا عقیدہ ایک دوسری جگہ پولوس کی طرف بائیں الفاظ منسوب کیا گیا۔ "خدا جسم میں ظاہر ہوا اور روح میں مابستیا نہ ہوا اور زرتیول کو دکھائی دیا اور زرتیولوں میں اس کی منادی ہوئی۔ اور جلال میں اوپر اٹھایا گیا۔" (مسطرہ نمبر ۱۱۱)

مستند اور قدیم نسخوں میں "خدا جسم میں ظاہر ہوا کی بجائے وہ یعنی یسوع جسم میں ظاہر ہوا" کے الفاظ ہیں۔ پناہ انجیل کے موجودہ ترجمہ میں ترمیم کر دی گئی ہے۔ اب خدا کی بجائے "وہ" کے لفظ سے مذکورہ عبارت شروع ہوتی ہے۔ انجیلی پولوس کے خطوں میں جہاں لکھا ہے کہ

"یسوع خدا سے ڈوا لہا لہا ہے"

اب نئے ترجمہ میں لکھا لہا لہا لہا ہے کہ الفاظ ہیں۔ عمر حاضر میں پولوس کے خطوں میں ترمیم خود کو پیش نظر ہی ترمیم ہوئی ہیں جن سے ظاہر ہے کہ ان خطوں میں بھی رد و بدل ہوا ہے۔ جن لوگوں کے خط کو اس میں سو سال سے چھپانے سے پولوس کی طرف منسوب کر رکھا تھا۔ اب سلسلہ طور پر یہ خط پولوس کا نہیں بلکہ کسی نامعلوم مکتوب نگار کا ہے۔ اسی طرح متطاول و دووم "و" "خطس" کے نام خطوط موجودہ صورت میں پولوس کے لکھے ہوئے نہیں ہیں (دیکھیں کوٹسری ۱۷۱ء)۔ ایف۔ سی۔ ایئر اور ان کے مختصر خیال کے علاوہ پولوس کے تیرہ میں سے چار خطوط کو صحیح مانا ہے۔

انفیوں، گھسیوں اور فلپوں کے متعلق گھسیوں کو کٹسری میں لکھا ہے۔

"ان تینوں خطوط کی سند اور صحت مشکوک ہے۔ ان کا سائل اور ذخیرہ الفاظ پولوس کی ابتدائی تحریرات سے

بڑی حد تک مختلف ہے اور پھر ان خطوط میں مسیح کی شخصیت اور کلیسا کی تنظیم کے متعلق کسی بات لکھی نہیں۔ جو کہ پولوس کے خیالات کے مطابق نہیں ہیں۔ بلکہ ان نظریات کی ترقی یافتہ صورت ہیں۔"

اس کے بعد لکھا ہے۔ "بعض علماء نے یہ نظریہ بھی پیش کیا ہے کہ پولوس کی کسی تحریر کو لکھنا خط گھسیوں کی صورت میں پیش کر دیا گیا۔ یہ خط اپنی موجودہ صورت میں پولوس نے لکھا۔" (مسطرہ ۸)

ابھی خطوط میں تجسیم خدا کا عقیدہ یسوع کے وسیلہ سے عبادت اور دوسرے مخصوص عقیدے پیش کئے گئے۔ ظاہر ہے کہ یہ عقائد دوسری صدی میں جورج کے غلو فی الدین "کا نتیجہ ہیں پولوس کے اصل خیالات نہیں ہیں۔"

پولوس کے خطوط میں تحریرات کا ایک بڑا اثبت دوسری صدی میں عیسائی عالم مارشین (Marcion) کی تحریرات سے ملتا ہے۔ مارشین کے مجموعہ میں پولوس کے دس خطوط شامل تھے۔ جبکہ انجیل میں تیرہ یا پندرہ خطوط ہیں۔ مارشین یہ سمجھتا تھا کہ عبرانی نسل کے یہاں یوں نے انجیل کو لکھا دیا ہے۔ یہ لوگ شریعت موسیٰ سے بچتے ہوئے ہیں جبکہ سفر تیسع کی اصل انجیل جب حواریوں نے لکھی تو پولوس پر یہ انجیل دوبارہ منکشف ہوئی۔ لیکن یہودی مسیحوں نے پولوس کے خطوط کو بھی اپنے ذہب کا بنالیا۔ اور ان میں ایسی باتیں لکھی ہیں۔ جو کہ ان کے عقائد کی آئینہ دار ہیں۔ مارشین کا نظریہ ہے کہ پولوس کے موجودہ خطوط زیادہ تر یہودی کتبہ نظریات پر مشتمل ہیں۔ چنانچہ ان کے غیر یہودی نظریات کے تحتہ نظر سے ان خطوط کو قابل ترمیم سمجھا اور ان میں رد و بدل کرنا شروع کیا۔ عیسائی عالم "ارینیوس" دوسری صدی کے آخر میں لکھتا ہے۔

"مارشین نے انجیل لکھا اور پولوس کے خطوط کو کاتھولک چھانٹ کر کسج کر دیا۔ خاص طور پر ان مقامات کو نشانہ بنایا گیا جن میں یہ ذکر تھا کہ اللہ تعالیٰ دنیا کا خالق ہے۔ وہ ہمارے آقا یسوع کا باپ ہے۔ پولوس نے یسوع مسیح کی نسبت سے متعلق تبسیوں کی بشارت کو پیش کیا تھا۔ یہ حصہ بھی اس کے حدت کر دیا۔"

آر ایم گرانٹ نے (Grant) نے ایک کتاب "The Earliest Lives of Jesus" کے نام سے بھی ہے پر کچھین ریسرچ فونڈیشن نے ایوارڈ دیا ہے۔ اس کتاب میں وہ لکھتے ہیں۔

"مارشین نے نقطہ نظر سے حضرت یسوع نے ایک جدید احمد انجیل انجیل پیش کی تھی۔ لیکن انجیل جو کہ یہودیت کا نقطہ نظر پیش نہیں کرتی تھی، لیکن انجیل حضرت یسوع نے ان خاکوردلنے لکھی تھی جو کہ یہودی نسل کے تھے جو کہ وہ شریعت موسیٰ کے تمام تھے۔ حضرت یسوع کی تحقیق

Document of the Christian Church p. 53

انجیل دو بارہ پولس پر منکشف ہوئی لیکن پولس کے خطوط کو بھی سمجھ لیا گیا اور ان میں رڈ و بدل ہو گیا۔ اگر ان خطوط کو صحیح طور پر درسن کر دیا جاتا تو یہ حضرت مسیح کی حقیقی انجیل کی طرف راہنمائی کر سکتے تھے۔

اس حال سے ظاہر ہے کہ مارٹین کے نزدیک پولس کے مردہ خطوط جو مکمل طور پر عیسائیوں کا نقطہ نظر پیش نہیں کرتے اس لئے وہ قابل ترمیم ہیں سپیکس کو تشریح میں تسلیم کیا گیا کہ مارٹین نے ان خطوط کو اپنے نظریہ کے مطابق ڈھال لیا (صفحہ ۱۱) ان تاریخی شواہد سے ظاہر ہے کہ قرون اولیٰ میں پولس کے خطوط کو بھی متنازعہ اور قابل ترمیم سمجھا گیا چنانچہ خود مارٹین نے ترمیم کر دیا اور بعد کے لوگوں نے ان کو تحریف و تبدیل کا تختہ شقاق بنا دیا اور ان میں ایسی باتیں شامل کر دی گئیں جو کج عبرانی نسل کے عیسائیوں کی ان تعلیمات کے خلاف تھیں جو کہ حضرت مسیح نے پیش کی تھیں۔ قرون اولیٰ میں پولس کے نام سے بہت سے جعلی مکتوب بنائے گئے۔ یہ مکتوب "اپاکوش" اور "پچر" میں شامل نہیں اس لئے پچر کا ایک حصہ چرچ نے وکرو دیا اور ایک حصہ جو کہ زیادہ ترمیم تھا نئے عہد نامہ میں شامل کر لیا گیا۔ انجیل میں پولس کے نام سے جو خط ہے اس سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ پولس کے جو خطوط تھے ہیں ان سے غلط کار لوگوں نے باطل استدلال کر کے ایسے نتائج پیدا کر لئے ہیں جو کہ پولس نے پیش نہیں کئے۔ پولس کے نام کا یہ خط خود پولس نے لکھا ہے یا کسی اور نے؟ یہ امر محل نظر ہے لیکن اتنا تو ثابت ہوتا ہے کہ پولس کی تحریرات سے غلط استدلال کی وجہ سے عیسائیوں میں جو نئے عقائد اور باطل فلسفہ کا دروازہ کھل گیا تھا۔ خط پولس میں لکھا ہے:-

ہم ہمارے پیارے بھائی پولس نے بھی اس حکمت کے موافق جو اسے عنایت ہوئی تمہیں یہی لکھا ہے اور اپنے سب خطوں میں ان باتوں کا ذکر کیا ہے جن میں سے بعض باتیں ایسی ہیں جن کا سمجھنا مشکل ہے اور جاہل اور بے قیام لوگ ان کے معنیوں کو بھی اور صحیفوں کی طرح طبعی نشان کر اپنے لئے ہلاکت پیدا کرتے ہیں۔ پس اگر عزیمتاً چونکہ تم اپنے سے آگاہ ہو اس لئے ہر شہادہ ہر شہادہ

بے دہیوں کی گواہی کی طرف کھینچ کر اپنی صحیفوں کو چھوڑ نہ دو۔

(پولس کا وہ سراغ ختم، آخری حصہ)

اس آفتاب سے عیاں ہے کہ پہلی بار پوری صدی میں پولس کے سرکاتب عام گمراہی کا باعث بن گئے تھے لیکن زیادہ تر یہ گمراہی لوگوں کی پیدا کردہ تھی پولس اس کا ذمہ دار نہیں تھا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ تحریفیں ایسے شخص کی ہے جو کہ پولس اور حواریان مسیح کی تعلیمات میں مخالفت کی بجائے موافقت ثابت کرنا چاہتا ہے۔ ہاں ہمہ گیر ظاہر ہے کہ عیسائیوں میں پولس کے خطوط کی وجہ سے بہت سے لوگوں نے غلط کرکھاٹی۔

حضرت مسیح کے بھائی یعقوب کے خط سے معلوم ہوتا ہے کہ پہلی صدی کے نصف اول تک کے عیسائیوں میں سرکاتب پیدا نہیں ہوا تھا۔ گمراہ عیسائی بھی کچھ موعود تھے۔

(یعقوب ص ۱۹) اس خط سے ظاہر ہے کہ پولس نے منزلت اور رطوبت کے سمجھے ہیں غلط کرکھاٹی ہے۔ پولس یہ کہتا تھا کہ نجات اعمال منزلت سے نہیں بلکہ شخص بیوقوف پر ایمان لانے پر منحصر ہے اس فلسفہ پر گناہگار کی بنیاد رکھی۔ یعقوب حواری نے اس غلط عقیدہ کی جڑ و تودید کی اور بتایا کہ ایمان اور اعمال لازم و ملزوم ہیں۔

اعمال اگر بدلے تو ایمان روح منزلت کی پابندی بہ حال میں ضروری ہے سچا ایمان اور نیک اعمال مل کر ان کو نجات سے ہمکنار کرتے ہیں گویا نجات کے لئے کسی گناہ کی ضرورت نہیں ایمان ہی واضح ہے کہ پولس اس گناہ کا قائل نہیں تھا جو کہ موجودہ عیسائی مانتے ہیں۔

پولس یہ سمجھتا تھا کہ جس طرح موروثی قربانیاں گنہ گاروں کا گناہ ہوا کرتی ہیں، اسی طرح مسیح کی صلہ جاتی قربانیاں ہمارے گنہ گاروں کا گناہ ہے بشرطیکہ ہم بیوقوف کے معنیوں و دھوکوں میں خود کو شامل کر لیں اور مسیح کی پیروی میں اپنے وجود کو محو کر دیں۔ یہ فلسفہ جو مسیح اس طور پر خطوط میں درج ہوا کہ خدا قسم ہو کر بیٹے کی شکل میں دنیا میں آیا تاکہ لوگوں کے گناہ اپنے گنہ گاروں کے لئے خدا کا قائل نہیں تھا۔ اس قسم کے معنیوں میں تفصیلات پیش نہیں کی جاسکتیں۔ ہر حال پر امر منزلت کی مخالفت ہے کہ پولس کی مانتا تھا۔ اور کیا تمہیں مانتا تھا۔ اس کے خطوط میں جو باتیں لکھی ہیں ان کا وہ کس حد تک ذمہ دار ہے۔ مردہ عیسائی عقائد پولس کے کس حد تک پیشتر تھے۔ اور بعد کی نشوونما کیا ہے؟ عصر حاضر کے عملی حوالے ان خطوں پر نظر فرمادو

تحقیق کی ہے۔ اس تحقیق کا پتہ یہ ہے کہ انجیل بارہا وایتی پولس اور ہے اور حقیقی یا تاریخی پولس اور۔

پولس اس حد تک قصور و اضواء تھا کہ اس نے حضرت مسیح علیہ السلام کی ماہر تعلیمات کو لوٹا فی فلسفہ کا رنگ دے دیا اور ان کے مرتبہ کو پیش کرنے میں غلط کام لیا۔ لیکن وہ الوہیت مسیح اور تثلیث کا قائل نہیں تھا۔ اس کا گناہ تقسیم خدا کے نظریہ کے بغیر تھا۔ وہ حضرت مسیح کا بیٹا مگر خودوں تک لے گیا۔ حالانکہ ان کا مشن صرف سچا اسرائیلی تک محدود تھا۔ وہ غیر قوموں کو مشرکت موسوی کی پابندی سے آزاد سمجھتا تھا۔ جبکہ یہودیوں کے لئے یہ پابندی اس کے تشریح ضروری تھی۔ وہ نجات کا مدار منزلت پر نہیں بلکہ محض ایمان کو سمجھتا تھا۔ وہ زیادہ سے زیادہ حضرت مسیح کا مشن اور مرتبہ پر بھٹانے والا ایک عیسائی تھا۔ لیکن موجودہ عیسائی عقائد جو ہر اس کے خیالات نہیں بلکہ اس کے نظریات کی بڑھتی ہوئی صورت ہیں۔ حواریان مسیح اور ایمانی عیسائوں نے ہمیشہ پولس کو ایک گمراہ رسول سمجھا لیکن ان عیسائی عقائد کا اسے ذمہ دار قرار نہیں دیا جو کہ اب مروج ہیں جیسا کہ یعقوب کے خط سے ظاہر ہے۔

یہاں ایک جدید سائنسٹک تحقیق کا ذکر بھی خالی از حد نہیں نہ ہو گا۔ یورپ کے علمائے بائبل نے حال میں برقی دماغ سے مدد لے کر یہ ثابت کیا ہے کہ پولس کی طرف سے جو وہ خطوط منسوب ہیں ان میں سے چند ایک ایسے لکھے ہیں باقی خطوط اس کے لکھے ہوئے نہیں ہیں مہ مارچ ۱۹۳۳ء کی لندن کی ایک خبر ملاحظہ ہو:-

ماہرین نے مرکوری یعنی برقی دماغ کی مدد سے یہ ثابت کیا ہے کہ مقدس پولس ان چودہ خطوط میں سے چند ایک کا لکھنے والا ہے۔ جو کہ اس کی طرف لئے عہد نامہ میں منسوب ہیں۔ علماء بائبل اس سے قبل اس نتیجہ پر پہنچے تھے کہ پولس کے خطوط میں مختلف لوگوں کی تحریرات شامل ہیں۔ مرکوری یعنی برقی دماغ نے ثابت کیا کہ مقدس پولس کے خطوط میں طرز و نگار میں مختلف ہے یعنی اختلافات ظاہر کرتے ہیں جو وہ خطوط چارگروہوں پر منقسم ہیں کیسی ایک شخص کی تحریروں میں ہو سکتے۔

مندرجہ ذیل ماہرین فن اور علمائے بائبل نے

اس حیرت انگیز تجربہ میں حصہ لیا۔

ڈاکٹر میکائل Dr. Michael
Dr. Eusebius ریسرچ سٹیشن نے برقی دماغ کو Data تھیا کیا۔

۲۔ ڈاکٹر جی۔ ایچ۔ رسی۔ مے کیوگ
Dr. G. H. C. Mac Gregor
پروفیسر تغنیہ بائبل کلاسکو یونیورسٹی اور ایک لکچر پادری ریورنڈ اے مورٹن Rev. A. Marton نے برقی دماغ کے لئے سوالات مرتب کئے۔

۳۔ دو سکاٹ ماہرین نے جب نتائج کا تجربہ کیا تو معلوم ہوا کہ طرز و نگار میں اتنا واضح تضاد ہے کہ یہ خط ایک شخص کی تحریروں میں ہو سکتے۔

آخر میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کا ایک روایہ درج کیا جاتا ہے۔ پولس کے متعلق حاضر کے علماء کی تحقیق اس مکتشف کے بالکل مطابق ہے۔ حضور نے فرمایا:-

"میں نے دیکھا کہ حضرت مسیح تاریخی بیٹھے ہیں اور ان کے ساتھ کچھ ان کے شاگرد بھی ہیں۔ میں بھی اس مجلس میں بیٹھا ہوں۔ پولس کا ذکر اس مجلس میں شروع ہوا جو کہ ہے حضرت مسیح نے پولس کے متعلق کچھ اختلافات بنا کر منگول کے الفاظ کہے ہیں لیکن وہ لفظ زیادہ مستحق نہیں ہیں۔ اس پر میری آنکھ کھل گئی۔ میں اس خواب سے سمجھا ہوں کہ پولس کا کچھ قصور ضرور ہے۔ لیکن غلطی اس سے ایسی ہوئی ہیں جن سے عیسائیت میں بگاڑ پیدا ہوا ہے۔ لیکن سرکاتب اور ایسی ہی بعض اور خط ناک غلطیاں جو اس کی طرف منسوب کی جاتی ہیں۔ وہ حقیقت وہ لوگوں نے بعد میں بنائی ہیں۔ اور پولس کی طرف منسوب گودی ہیں۔ ورنہ وہ اتنا سزا نہیں تھا جتنا کہ اس تعلیم کو اس کی طرف منسوب کر کے وہ برپا بن جاتا ہے۔

حضرت مسیح علیہ السلام کو غالباً یہ دوسری بار ہے جسے دیکھا ہے۔ پہلی بار ایک بچہ کی شکل میں دیکھا تھا۔"

(الفضل، ۳۔ نومبر ۱۹۶۳ء)

۱۔ ایٹکی رولہ احوال کو ڈھاتی اور نر کیسا نفوس کرتی ہے

ناصر احمد کے سالانہ اجتماع کی مختصر روداد

بچہ امام اللہ مرنے کے سالادہ اجتناب کا آخری دن ناصرت کے لئے مخصوص کیا گیا تھا۔ چنانچہ ۲۲ اکتوبر بروز اتوار ناصرت الاحمد کے اجتماع کا آغاز ہوا۔ اس اجتماع میں حصہ لینے کے لئے پاکستان کے کئی محل و معرے سے ناصرت رجبہ آئیں۔ پورے گروہ میں ان کی تعداد کھینچیں بھی شامل ہیں۔ وقت کی کمی کے باعث یہ کھینچیں ۲ کی جگہ کی بجائے ۱۲ کی شام کو جاسمہ ناصرت رجبہ کے گراؤنڈ میں کھادی گئیں

۲۲ اکتوبر بروز اتوار صبح ساڑھے سات بجے ناصرت رجبہ اپنے اپنے جھنڈے سے نئے نئے پٹھنیاں پہنی جگہ امام اللہ شمال میں داخل ہوئیں جنہیں تنظیم کے ساتھ جھانکا گیا۔ اٹھ بجے کاروانی کا آغاز ہوا۔

صدارت محترم سیدہ ایا نصیرہ بیگم صاحبہ نے فرمائی۔ دعا کے بعد عبدنا مرہر ایا گیا۔ نیر سلطان رجبہ نے تلاوت کی اور امیر الراجہ رجبہ نے خوش الحانی سے نظم پڑھی۔ محترمہ سیدہ نصیرہ بیگم صاحبہ نے اختتامی تقریر کرتے کرتے فرمایا کہ حضرت اقدس کی طبیعت کی عزائی کے باعث حضرت ام متین صاحبہ تشریف نہیں لاسکیں۔ ہمیں دعا کرنی چاہیے کہ حضرت اقدس کا دل صحت والی کام کرنے والی ایسی زندگی پائیں۔ بعد ازاں اپنے ناصرت الاحمد کے گروہ کے فرائض اور ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی آپ نے فرمایا۔ آج کی بچیاں کل قوم کی مائیں ہوں گی۔ نہیں ایک قوم کی پرورش کرنی ہے۔ مفردس اور بات چھوڑنی ہے۔ پچھے اعمال بجالانے ہیں۔ آپ نے اچھے اعمال کا ذکر کرتے ہوئے بچوں کو مخاطبہ طے کے لئے کام کرنے کی تلقین فرمائی۔

اس کے بعد ناصرت الاحمد کے مقابلے شروع ہوئے چھوٹے گروپ کے تقاریر کے تقاریر کے مقابلے میں سبکوٹ، لاہور، رجبہ، سرگودھا، گوجرانولہ، کنگارہ، لاہور اور اردگرد میں رجبہ کی رٹیاں شامل ہوئیں۔ متعین کے فیصلہ کے مطابق مندرجہ ذیل رٹیاں کو انعام کا حقدار سمجھا گیا

- اول: امتداحی رجبہ
- دوم: امیر المصوور۔ امیر اولی رجبہ
- سوم: دانشہ سرگودھا
- چهارم: نساء کھاریاں

ان کے علاوہ سبکوٹ کی سعیدہ فرخون صاحبہ انعام دیا گیا۔ ایک نظم کے وقف کے بعد رجبہ گروپ کی تلاوت کا مقابلہ شروع ہوا اس میں گوجرانولہ، ادکارہ، دادپسنڈی، ایسکوٹ، منٹگری، سرگودھا، لاہور، رجبہ، لاہور

کھاریاں احمد نگر اور پونڈہ کی ناصرت نے حصہ لیا۔ اور اس مقابلے کا نتیجہ مندرجہ ذیل رہا۔

اول: امتداحی رجبہ۔ امیر السلام سبکوٹ

دوم: نیر سلطان رجبہ۔ امیر الودود اور نیر سلطان سوم: تحصیل رجبہ

اس کے بعد رجبہ گروپ کا تقریری مقابلہ شروع ہوا اس کے لئے تین گروہوں میں تقسیم ہوئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سوچنا احمدیت کی ترقی کا راز خلافت سے وابستگی میں ہمارا انداز تھا ہے سے عجب۔

اس مقابلے کے لئے منصفین کے فرائض محترمہ جمیلہ عرفانی صاحبہ کراچی، محترمہ سائز خورشید صاحبہ سبکوٹ اور صاحبہ جادی امیر السلام صاحبہ نے ادا کئے۔ اس مقابلے میں سبکوٹ منٹگری، لاہور، دادپسنڈی، جہلم، ادکارہ، سرگودھا، کراچی، رجبہ، گوجرانولہ، لاہور اور کھاریاں کی کئی رٹیاں رجبہ نے حصہ لیا جن میں مندرجہ ذیل رٹیاں نے انعام حاصل کئے۔

- اول: ناصرت عبدالملک کراچی
- دوم: طاہرہ سبکوٹ
- سوم: امیر الودود و لاہور۔ ناصرت رجبہ
- رجبہ۔ امیر المصوور رجبہ

اس میں صاحبہ پشاور اور سعیدہ عصمت چکریا کو انعام دئے گئے۔ یہ مقابلہ مجموعی طور پر بہت اچھا رہا اور رٹیاں نے محنت سے تیار کی ہوئی تقریریں پڑھی خوش اسلوبی سے کیں۔ اس کے بعد چھوٹے گروپ کا تقریری مقابلہ ہوا جس کے لئے تین گروہ تھے۔

اتفاق کی برکت فرما نیرداری دارالین کے محقق مسقی کے فرائض محترمہ ناصرت راشدی سبکوٹ طاہرہ طلعت لاہور اور سمنگنطور انساو ایم لے رجبہ نے ادا کئے۔ اس مقابلے میں کئی رٹیاں نے حصہ لیا۔ جو مندرجہ ذیل رٹیاں سے آئیں۔

ادکارہ۔ منٹگری، دادپسنڈی، جہلم، پشاور، قادیان، رجبہ، سرگودھا، پونڈہ، کھاریاں، گوجرانولہ، لاہور، ایک منٹگری لاہور اور سبکوٹ۔

ان کے نتیجے کے مطابق ان رٹیاں نے انعام حاصل کیا۔

اول: دانشہ اور سرگودھا
- دوم: نچ ملکہ کراچی
- سوم: زہمت عزیزہ رجبہ

اس مقابلے میں دادپسنڈی کی جھونکی بھی شادی اور نور جہاں پشاور کو انعام دیا گیا محترمہ سیدہ ام متین صاحبہ اور محترمہ سعیدہ نصیرہ بیگم

صاحبہ نے انعام دیا اور انعام کے علاوہ اس کے ساتھ ہی تقاریر اور جہالت کا بہتر نمونہ ہو گیا۔ ناصرت میں سے ناصرت الاحمد کے ترانے کے آئی تھیں ان کا بھی مقابلہ کراچیاں میں میں صاحبہ صاحبہ احمد نگر امیر المنان رجبہ رجبہ شکرہ صاحبہ لاہور امیر المنان شکرہ صاحبہ رجبہ اور امیر المنان شکرہ صاحبہ کے ترانے کو ادا کیا گیا۔

بالمحضرت جھونکی آپا صاحبہ منٹگری، امام اللہ مرنے نے ناصرت الاحمد کے فرائض دئے ان مقابلوں میں مقابلے کے لئے تین گروہوں میں سے اول دم سوم آئے دانی لاہور کے علاوہ بہترین گروہ نے دانی ناصرت کو بھی انعام دئے گئے جہاں اور جہالت میں سے یہ انعام مندرجہ ذیل رٹیاں کو ملے۔

- اول: رجبہ۔ دوم: کراچی سوم: راولپنڈی، سبکوٹ
- چھوٹی رٹیاں میں سے۔
- اول محمد باہر منٹگری

دوم کھاریاں سوم احمد نگر اس کے علاوہ دینی محفلات اور راہ ایمان کا نشان پاس کرنے والی رٹیاں کو سناٹ اور اول دم سوم آئے دانی رٹیاں کو انعام دئے گئے۔ انعامات کے بعد حضرت محترمہ سعیدہ نصیرہ بیگم صاحبہ کو خطاب ہوا۔

اول: ناصرت عبدالملک کراچی
- دوم: طاہرہ سبکوٹ
- سوم: امیر الودود و لاہور۔ ناصرت رجبہ

انعام میں مقدمہ مرتبہ جماعت کی نئی پودہ کو اسلاف توجہ دلائی گئی ہے کہ وہ صحابہ کرام جیسے نمونے اختیار کریں تو وہ امریکہ کی سطح پر قدمہ ہوتے ہیں جس جہاں انہیں آج سے جو وہ برسوں پہلے صحابہ کرام کے کردار سے کتاب کے ذریعہ ماہنامہ کی حاصل کرنی ضروری ہے وہاں انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کی صحبتوں سے فیض بہ ہونے رہنا بھی لازمی اور لابدی ہے

تحریک جدید کے عالمی جہاد میں بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کے سال قابل شکر ہوش و ہوش اور عزم و ہمت دین کا مظاہرہ فرماتے ہیں سنہ سال کا اعلان سنتے ہی حضرت مولوی غلام رسول صاحبہ راجپوتی حضرت مولوی محمد ابراہیم صاحبہ بنگالہ پوری حضرت مولوی محمد الدین صاحبہ ناظر تعلیم حضرت قاضی محمد عبداللہ صاحبہ حضرت حاجی محمد فضل صاحبہ حضرت علی محمد عمر صاحبہ ایسے ضعیف اور پرمسومہ حضرت بھی صاحبقت اطہ الخیرات

کا ایمان افزہ نظرہ پیش کر دیتے ہیں ان میں سے اکثر خود کی تحریک جدید کے دفتر میں بیٹھتے ہیں اور اہم امور سوتھ پاپنی مانی قربانی ہیں کہنے میں عین خوشی محسوس فرماتے ہیں پس غلام کو چاہیے کہ صبر کرے اور ان کی انسان افزہ کوششوں

فرمایا ہے نے فرمایا کہ اس سال جہاد نے تقریباً ان کا عملی نمونہ بن جاؤ۔ زانی تقاریر اور دعاؤں میں مبارکی ترقی کارا دہائیں بلکہ غمنا نہ رہنا۔ دیا تھوڑا فرما۔ برادری ہمارا شعار ہونا چاہیے۔ درخت اپنے پلے پلے سے بیجا ماننا ہے اگر سہل اچھا ہوا تو درخت ہی اچھا ہوگا اگر کھیل لڑا ہوا تو درختوں کو کھینچ کر لے گئے پس ہمارا نمونہ مبارکی تعلیم کا اہم دار ہونا چاہیے۔ قوم کی نگاہیں آپ پر مرکوز ہیں آپ کے لئے مصلحتوں پر آئندہ بار پڑے گا آپ کو کئی مکرر سلسلہ کا کھینچنا ہے علم و عمل میں قدم چھانیں تاکہ کمال آپ کا مقدر ہو اختتام پر آپ نے تمام نیک گانہ کو الوداع کہا اور دعا دیا تھی کہ آئندہ سب تک ہمارا سارا سال ترقی کی طرف قدم اٹھائے۔ (جنہوں نے سبکوٹ کی ناصرت الاحمد میں)

بیحد۔ بلقبہ ص ۳

ادھر ادھر ٹھکانے دیے۔ پھر ان کو دیکھا ہے کہ ان کی تحریک اسلام کو اس طور سے پھیلانی کہ وہ خود دنیا کے جہاد کے تقاضوں کے عین مطابق ہے۔ پھر وہ اسلام کی امری فرماتے کہ بارے میں نہایت درجہ پر اعتماد میں آئی صورت میں احمدیت ان کی لہروں کے لئے ہے اور انہیں ذرا بے یقینی ہے کہ وہ جہاد کے عین نظریہ اور ان کی تائید میں سرگرداں ہیں

(رسالہ البیرون، دہلی، ماہست دسمبر ۱۹۶۹ء صفحہ ۲۰۲)

صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کوشش قربانی خدام میلے ترقی کرنے کا ایک گمراہ

سے بھی مستفیض ہوا کریں۔ اور سر قربانی کی آواز پر ان کے نمونے پیش نظر رکھ کر، یہ ان کے لئے کہ جہاد اور ترقی کا ایک نمونہ ہے اللہ تعالیٰ ان پاک بزرگوں کو درنگ مانے درمیان محبت و دعائیت کے ساتھ قائم رکھے، اور نئی پودہ کو ان کی خوبیوں کو ادارت بنائے خاک رولوی محمد اسماعیل اکمل صاحبہ مدظلہ العالی

چندہ وقف بعد جہاد و آگہاں

چندہ وقف بعد جہاد و آگہاں سے ضروری گزارش ہے کہ تمام وصول شدہ چندہ وقف جدید اور تعمیر و ترقی جس قدر ملے ممکن ہو سکے ارسال فرمادیں۔ جزا ہم اللہ تعالیٰ احسن الجزا (ناظمہ صالحہ وقف جدید)

قائدین مجالس خدام الاحمدیہ کی خدمت میں ایک ضروری گزارش

اس سال مجلس شوریٰ نے رسالہ حاجات خاندان تشیعہ الاذیان کے بارہ میں کئی ایک سفارشات کی ہیں۔ جن میں سے ایک ضروری سفارش یہ ہے کہ ہر مجلس لازمی طور پر خاندان اور تشیعہ مجلس کے نام جاری کرانے۔

ہم اس اعلان کے ذریعہ خاک و جلا قائدین سے درخواست کرتا ہے کہ وہ ہر دو برس حاجات انجلی مجلس کے نام جاری کرنا شروع کر دیں۔

مافی سب کمیٹی شوریٰ کے ممبران اور قائدین اصلاح کی خدمت میں بھی گزارش ہے کہ وہ انجلی مجالس اور تشیعہ اصلاحی مجالس کا جائزہ لیں اور کوشش کریں کہ کوئی مجلس ایسی نہ رہے۔ جس کے نام پر رسالہ حاجات جاری نہ ہوں۔

ہر سال کی سالانہ قیمت پانچ روپے ہے۔ رقم ملنے پر سوائے جاری کر دئے جائینگے انشاء اللہ العزیز۔

رقوم ارسال کرتے وقت اس امر کی وضاحت کر دی جائے کہ یہ رسالہ مجلس کے نام پر ہو گا۔ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کو دین کی زیادہ سے زیادہ خدمت بخالائے کی توفیق دیتا چلا جائے۔ آمین

(مہتمم اشاعت خدام الاحمدیہ مرکز یہ رولہ)

مکرم پوہدری عبداللہ خاں فسا کی ترک حقہ نوشی

نشرات ہذا کی تحریک حقہ نوشی کے بہت سے اصحاب نے اس اخذ سے کتنا کشتی اختیار کر لی ہے۔ حال ہی میں مکرم پوہدری عبداللہ خاں صاحب پوہدری نائب امیر حلقہ وفاق نے نے اجتماع انصار اللہ رولہ کے ایام میں عہد کیا کہ میں آج سے حقہ نوشی ترک کرنا ہوا دعا ہے کہ پوہدری صاحب کو استقامت عطا فرمائے۔

حضرت شیخ محمود علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے۔ کہ اگر حضرت علیہ السلام کے زمانہ میں حقہ نوشی یا سگریٹ نوشی ہوتی۔ تو آپ اسے ضرور منع فرماتے (الحکمہ 1947) اصحاب کو چاہیے کہ اس نافرمانی سے اجتناب کریں۔ (ناظر اصلاح و ارشاد)

اعلان

ناہم الفزقات مالا نومبر وقت پر پوسٹ کر دیا گیا ہے۔ جن دوستوں کے نام سالانہ سندہ کے ختم ہونے کے باعث دی گئی تھیں۔ وہ دی گئی و صل فرما کر بخون فرماویں۔

(میسج الفزقات - رولہ)

اعلان و ارادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے میرے دل کے عزیزم شریفنا احمد امیر لہ کے ساتھ 28 نومبر 1947ء کو پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ (نومرولہ رولہ) عبداللطیف صاحب ٹیکسٹ بک اراکانوڑ سے بزرگانہ انداز سے درخواست ہے کہ وہ پوہدری درازی عمر اور خدام دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔ بزرگوارین کے لئے قرۃ العین بنے۔ خواجہ عیادت اللہ

درخواست ہائے دعا

- 1۔ میری بھئی لڑکی ہے دوڑے بارہ بجار تیار ہے۔ باوجود علاج کے مکمل صحت نہیں ہوئی ہیں کی وجہ سخت پریشانی ہے تمام اصحاب حاجات اور ودیائے قادیان اور صحابہ کرام سے عزیزہ کی صحت کا دعا جلا کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ بزرگوار کا بھئی 2 سال کی عام طور پر تندرست کا حکم ہو جاتا ہے جس کی وجہ سے سخت کڑو رہتا ہے۔ صحابہ کرام اور ودیائے قادیان اور اصحاب حاجات عزیزہ کی صحت کا دعا جلا کے لئے بھی خاص طور پر دعا کی درخواست ہے۔ (محمود احمد سعید واقعہ زندگی)
- 2۔ نانا کے ہمنوی جو پوہدری مشرف صاحب کا بازو برسر اسکی کے ایسڈنٹ کی وجہ سے تڑپتا ہے۔ مزید چرچیں بھی آئیں ہیں ساتھ ہی بخار بھی آنا شروع دیا ہے۔ جسی وجہ سے کڑھی بہت ہو گئی ہے۔ بزرگانہ مسد کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ (ایس محمد احمد نقی)
- 3۔ میرے والد ملک محمد دین صاحب خدام کارکن دفتر آبادی کوئی کی تعلیم ہے اور ودیائے قادیان اور اصحاب سے دعا کی درخواست ہے۔ (ملک محمد کریم نور ان ملک دین خدام)
- 4۔ میرے بھائی جان کچھ روز سے بخار اور اختلاج قلب کی وجہ سے شدید بیمار ہیں۔ درخواست دعا ہے۔ (نصیر خاتم خیار رولہ)
- 5۔ عمر سب کے میرے ایک عزیز پر ایک مقدمہ ہے۔ باعزت رہت کے لئے دعا فرمائیں۔ (عبدالقادر احمدی از ماہی سیال ڈاک خدوہ من ضلع ملتان)
- 6۔ خاں کے بیٹے عزیز عبدالملک خاں پوہدری کا فی عرصہ سے باندھ بیچر معدہ بیمار ہیں دروغ ہے۔ صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ (عبدالحمید خاں صحابی کا کھڑا کڑھی چک گیا)
- 7۔ عمر سب کے میرے والد صاحب کو دوبارہ قلع کا حکم ہوا ہے۔ بہت کڑو رہی ہے۔ اصحاب حاجات قادیان سے درخواست دعا ہے (مشاق احمد دلہ راجہ انورین۔ عزت خان شریف رولہ)
- 8۔ بندہ کی ایک دیرینہ حکمت ترقی کی اپیل اپنے آخری مراحل پر پہنچ گئی ہے۔ (صاحب گیبانی کے لئے دعا فرماویں۔)

(عبدالرشید صاحب کوالاں لاہور)

قائدین کرام رسالہ خالد کو ایک ضروری اطلاع

اس سال نومبر 1947ء میں رسالہ خالد کا ایک دیدہ زیب سالنامہ شائع کیا جائیگا انشاء اللہ العزیز اور مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یہ کی سالانہ رپورٹ اس سالنامے کا ایک ضروری جز ہوگی۔

اھل قلم حضرت کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنے مضامین 5 ہر نمبر تک رسالہ فرمائیں۔

سالنامہ کی تیاری میں ماہ نومبر 1947ء کا پرچہ شائع نہیں ہوگا۔ قارئین اور ایڈیٹرز صاحبان مطلع رہیں۔ (مہتمم اشاعت خدام الاحمدیہ مرکز یہ رولہ)

سالنامہ مصباح

اس سال مصباح کا مضمون تبرکات انبیاء کی یاد پر شش بولگا تمام نہیں سن کو کسی رنگ میں حضرت میان بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زندگی کا مطالعہ کرنے کا موقع ملا ہے اور آپ کے کمالات اور انسانیت سے واقفیت ہے۔ وہ جملہ سے جلد روز زیادہ سے 5 نومبر 1947ء تک اپنے اپنے مضامین بھجوا دیں۔

مضامین علمی یا ادبی یا تاریخی امر پر مشتمل ہونے چاہئیں۔ جذباتی اور جن میں الفاظ کی بھرا بھرا گودہ شائع نہ ہو سکیں گے۔

اجاب ہوشیار میں

ایک شخص جو اپنا نام برائے رضا دل محمد عبداللہ بناتا ہے اور اپنے آپ کو احمدی ظاہر کرتا ہے اور کہتا ہے کہ میں سنٹرل ریکارڈ ڈیپارٹمنٹ لاہور میں پوہدری ریکارڈ ہوں۔ میرا حلقہ لاہور اور منسٹری ہے۔ اس طرح مختلف علاقوں میں مختلف نام کی ہرگز دو پیر وغیرہ بھرتا ہے۔ اس کا علیحدہ ہے۔ فوریہ سے فوریہ 5 سال تک سالانہ اپنا رپورٹ کی بولی بولتا ہے۔ اجاب اس سے محتاط رہیں۔

(ناظر امور دعوت)

الفضل میں شہار دے کہ اپنی تجارت کو فروغ دیں۔

(میسج الفضل)

ہمدرد نسواں اٹھ کر گویاں در امانہ خدمت خلق جھڑپوں سے طلب میں مکمل کو سنیس روپے

جماعت اسلامی کے تاریخی نقوش

— بمبائلہ خان — گوہر انوار —

منقول از انوار سے وقت ۶ نومبر ۱۹۶۳ء

آپ کے دماغ میں خصوصی نے "نور" دست در آؤں گی
جماعت اسلامی چند تاریخی نقوش کے لئے ہے جسے ہمیں
ہے کہ مولانا مودودی اور جماعت اسلامی کی پاکستان اور تنظیم
سے تاریخی روشنی کا "تاریخی نقوش" کے اس مضمون میں
دراصل نام نہیں ہو سکا بلکہ جماعت اسلامی کو قائم و دائم
اور بقیت عملی نام مرحوم کے دور سے لے کر اب تک
مطلوبہ ثابت کیا گیا ہے اور اچھا ہونا کہ وہ تاریخ نگار اور
ان چند تحریروں کا ۱۹۴۸ء سے اس وقت تک جو میں مولانا
مودودی نے پاکستان اور تنظیم کے متعلق صحافتی
گورہائی فرمائی تھی اور جماعت اسلامی کے اس دور کا بھی
ذکر کرتے ہیں کہ پاکستان کی تاریخی منزل پر صحافت کی
تفہیز اور "گلہ" میں پوسٹا ہو رہی تھی اس مقصد کے لئے
مولانا مودودی اور جماعت اسلامی کی چند تحریروں پر پیش
خدمت ہیں جس سے ان کی پاکستان کی ترقی کا ثبوت ملتا ہے
نیز ان کے اس دور کی تاریخی بھی کھل جاتی ہے کہ مولانا
نے بھی پاکستان کے مطالبہ کی حق گفت نہیں کی تاہم تنظیم
کے متعلق ملاحظہ فرمائیں۔

۱۔ "انسوں کو سلاطین کے قابو و غم سے لے کر
جھڑپوں سے بچانے تک ایک بھی ایسا نہیں جو اسلامی جماعت
رکھتا ہو اور اسلامی فکر کا جو دار و مدار معاملات کو اسلامی
نقطہ نظر سے دیکھتا ہو۔" مسلمان اور موجودہ سیاسی
کشش حصہ سوم نمبر ۳۰

پاکستان کے متعلق ارشاد ہے۔

۲۔ "میرے لئے اس مسئلہ کوئی بھی دلچسپی نہیں
ہے کہ ہندوستان میں جہاں مسلمان اکثریت کے ہونے کے باوجود
ان کی حکومت قائم ہو چکے۔" مسلمان اور موجودہ سیاسی
کشش حصہ سوم نمبر ۳۰

۳۔ "اس نام نہاد حکم حکومت کے انتظار میں اپنا
دقت باس کے تین مہرے کی کوشش میں اپنی قوت خالی
کرنے کی حالت، آخر میں یوں کریں جس کے متعلق ہمیں
معلوم ہے کہ وہ ہمارے حق عدالت کے لئے صرف غیر مفید
ہوئی بلکہ زیادہ ہی سزاوار ہوگی۔" مسلمان اور موجودہ
سیاسی کشش حصہ سوم نمبر ۱۳۔ حاشیہ

۴۔ "باقی نام نظام حکومت وہ پاکستان میں بھی دیا
جا چکا ہے جیسا ہندوستان میں ہوگا۔ مسلمانوں کی فراہم
اور حکومت کو اپنی نظر سے غیر سولوں کی کاہل حکومت کے لئے
ہیں کچھ لائی ہیں جن میں زیادہ اہمیت ہے۔" مسلمان اور
موجودہ سیاسی کشش حصہ سوم نمبر ۱۳۱۔ حاشیہ

۵۔ اور بالکل ایک گروہ اکثریت میں منتخب ہو

بھی جیسے تو یہ ممکن نہیں کہ آزاد پاکستان کے نظام کو
اسلامی حکومتی تبدیلیاں یا جیسے کہ جو حکومت اور تقاریر
رہنے والے لوگ اپنے خوابوں میں لکھتے ہیں سزاوار ہے
دہے ہوں لیکن آزاد پاکستان (اگر فی الواقعہ بھی تو لانا
جمہوری "لاڈلی" سمیت کے نظریہ پر ہے۔"

ترجمان القرآن، فروری ۱۹۶۲ء، ص ۱۱۵

۶۔ قرار دیا پاکستان کے متعلق یوں لکھا ہے
"جب میں کم لگے گروہوں کو دیکھتا ہوں تو میری
رد سے اہمیت رہتا کہ یہ لگتی ہے۔" مسلمان اور موجودہ
سیاسی کشش حصہ سوم نمبر ۳۰

۷۔ تاہم تنظیم پاکستان کے متعلق مولانا مودودی
کے ارشادات آپ سے ملاحظہ فرمائے آج کل وہ جمہوریت
کے بڑے بڑے بھروسے ہوئے ہیں اور وہ عملی جماعت
کا مطالبہ بڑی شدت سے کر رہے ہیں اور وہ اس مقصد
کے حاصل کرنے کے لئے "سنوں کی تیریاں" بہانے کی
دیکھی ہیں اور اس طرح وہ دیکھتے ہیں کہ میں پر جانا
ڈیپٹی سے فانی ہو گا کہ جمہوریت کا اتنا بڑا نظریہ اور
تفہیز کی کوشش کر رہے ہیں جمہوریت کے متعلق اس کے
اپنے ذاتی خیالات کی یہ جیسے سلسلہ میں مولانا کی
فریوں سے صرف چند ایک نمونے ہیں کہ وہ لکھا۔
جمہوریت یعنی ڈیکوریشن کے متعلق آپ فرماتے ہیں۔
۸۔ اگر آزاد ہونے کی یہ ساری باتیں اس سے
کہ اہم ترین کے الا کو چنگ ڈیکوریشن کو بہت فائدہ مند
میں عدالتوں دیکھا جیسے تو مسلمان کے نزدیک وہ حقیقت
اس سے کوئی فرق بھی نہیں ہے جو تازہ حالات کی حالت
رہی۔" ایک جھڑپوں سے متعلق حصہ سوم نمبر ۳۰ فرمائی
گئے۔

۹۔ یہ تقریر مولانا مودودی نے اس زمانہ میں لکھی
جب ان کو یقین تھا کہ جماعت اسلامی بھی جمہوری
طریقے سے مقبولیت حاصل کر کے برسرِ اختیار نہیں آسکتی
اس لئے جمہوری اصول کے مطابق ہی جمہوری اسمبلی
اور پارٹیوں کے متعلق فرماتے ہیں۔

۱۰۔ جمہوریت میں کہ جمہوریت اسمبلی اور پارٹیوں میں موجود
بڑا بڑا جمہوریت کا اصول پر مبنی ہیں ان کی رعایت فرماتے ہیں
اور ان کے لئے دوٹو دینے بھی ضروری ہے۔" دراصل وہ
مثال حصہ سوم نمبر ۲۰

۱۱۔ اور جمہوری انتخاب کے متعلق فرماتے ہیں۔
"جمہوری انتخاب کی مثال ہمیں اسی سے ہے جو وہ
زیرِ غور ہے اس سے جو ممکن ہے کہ قدرتی بات سے

کہ وہ دودھ سے زیادہ زہرا ہوگا۔" مسلمان اور موجودہ
سیاسی کشش حصہ سوم نمبر ۱۳۲

۱۲۔ جمہوریت کے متعلق مولانا مودودی کے
ان خیالات کو ذہن میں رکھ کر مولانا کے عملی جمہوریت
کے مطالبے پر نظر ڈالنے اور اس تضاد بیانیہ دو جگہ اور
دو جگہ نظریات کی داد دیکھنے اس لئے کہ مولانا اپنی
کتاب کو کھڑکی کا پردہ پر فرماتے ہیں۔

۱۳۔ "جس کو قانون ساز میں پارٹیاں بنانا چاہئے
وہ تو فرماتے ہو جانا چاہئے" لیکن ۲۰ اگست ۱۹۶۲ء کو
لاہور میں پریس کلب میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔
"ہر حال جماعت اسلامی قومی اور صوبائی
اسمبلیوں میں آسکی اور پارٹیاں ضرورتاً قائم کرے گی۔"

مولانا اپنے ذاتی اور جماعتی مفاد کی نظر نظریات تبدیل
کر لیتے ہیں اور اپنے نام کو وہ اصولوں کی بھی بنیاد
ہیں۔

۱۴۔ "نور" دقت کے دماغ کے گھڑی سے
بڑی حصہ میں سے ان سزاؤں کا ذکر کیا ہے جو مولانا
مودودی کو کھڑکیوں کی طرف سے عطا ہوئیں لیکن
اب اس پر دیکھنا چاہئے کہ مودودی کو کھڑکیوں
کی نرسا سے پہلے کیا تھی ان مرحوم کے فائد
دزات تنظیم میں ہونے پر پھر مودودی کو کھڑکیوں کے صدر
خواہر نام الدین کی زندگی کا تو نور سے دقت بھی بہت
ماتھے۔ درحقیقت مولانا کو سزاؤں میں صرف ان کی ملک
دشمنی حرکات کی وجہ سے نہیں ان میں سے ایک حرکت
کھڑکیوں کے آزاد کے متعلق خیالات کا تھا اور
اسی نے پاکستان کو کھڑکیوں پر چڑھنا پڑھا جماعت
اسلامی کے ترجمان روزنامہ "النور" ۱۲ اگست ۱۹۶۲ء
میں درج ہے۔

۱۵۔ جب تک حکومت پاکستان نے حکومت ہند کے
ساتھ دوست و اعلیٰ تعلقات قائم کر کے ہیں پاکستانیوں
کے لئے کھڑکیوں میں ہندوستانی رجحان سے لانا اور
قرآن جاننا نہیں ہے۔

۱۶۔ مولانا نے پندرہ سالہ اور چھ کوشش
سے متعلق فرماتے ہیں کہ ایک بھی رشتہ میں تبدیل کر رہے ہیں۔
مولانا مودودی کی شخصیت اور ان کی جماعت کو نظر
رکھ کر کھڑکیوں کے لئے کہ زیادہ لگائیے اپنی اس بھی
رشتہ میں اصول سے اپنی شخصیت کی صورت میں اور جمہوریت
ظہر کے اعتراض کا وہ فائدہ نام نظام اور پارٹیوں میں
موجود کو بنا زیادہ کوشش کے جہاں کہ اس لئے جائز نہیں
تھی کہ کھڑکیوں کے لئے پاکستان کی فوج سمجھ کر
میں بھی دوسرے الفاظ میں حکومت پاکستان کی باہمی
پر ضرب بھی ہو چکا ہے کہ کھڑکیوں میں اور باہر کھڑکیوں
میں اور مولانا نے حکومت پاکستان کی بھارت کے
تعلق سے باقاعدہ اعلان کیا کہ کوئی کھڑکیوں کی جنگ
جائز نہیں ہے اس لئے ان کا کھڑکیوں

کیا ہے کہ وہ پاکستان کی انتہائی کمزوری کے دور
میں اسے کھل کھل کر چھوڑ کر کے اسے بھارت کا
لٹا دینا چاہتے تھے اس کے علاوہ اسی صورت میں
بھارت کے بار بار دوسرا فوجی پکڑی لے کر تینا مت
گورنی، اس سے کم قیمت ہونا کوشش کی جنگ
کو جائز قرار دینے پر آمادہ نہیں تھے پھر مولانا کوشش
کے جہاں کہ وہ فائدہ نہیں تھے تو انھوں نے اس الزام
کی تردید کر دی جو حکمرانوں نے ان پر ۱۹۶۲ء
میں عاید کیا تھا۔ اب مولانا فرماتے ہیں کہ سب سے زیادہ
کوئی چاہی بھی نہیں حکومت سے جماعت کے افسانہ کو
بند کر دیا لیکن وہ اسے زیادہ کے متعلق ایک پوسٹر
میں لکھتے ہیں کہ حکومت نے مولانا کو پوسٹر ماری ان کی
کا ایک کوشش ہے اور پاکستان میں پہلے پہل جماعت اسلامی
صرف اپنے جمہوری سزاؤں کے پوسٹر کی وجہ سے مشہور
تھی اس لئے اس کو اب جمہوریت سے شرفیہ افضل ان
کی گویا ہر حال میں جمہوریت کو زیادہ سیاحت سے عملی طور
پر دیکھ کر پہلے ہی ان کو مولانا سے کوئی ذاتی
عناد نہیں کر رہے تھے، تو اپنے اس زمانہ کے اقتدار
کی ذمہ داری ان کے لئے جمہوریت پر ڈال دینے کے لئے کھڑکیوں
کے کالی جو انہوں نے سزاؤں اور حق کر دیا کہ "میں
مولانا کو ان کے کوشش سے متعلق فرمائی کی بنا پر
جیل بھیج دینا چاہتے تھے جمہوری جمہوریت کے لئے
جمہوریت جمہوریت کی سلسلہ شرافت کے باوجود تھے
یہ لکھتے ہیں کوئی باک نہیں کہ ان کی سب سے بڑی
کمزوری مولانا مودودی ہیں وہ ان کو سب سے
زیادہ شجاعت اور بصیرت کا حامل سمجھتے ہیں لیکن
میں تو صرف یہ دونوں ہے کہ مولانا کی بصیرت
اور شجاعت اس وقت کہ ان تھی جب وہ سزاؤں
مسلمانوں کی عزت جان دمال کی بازی لگ رہی تھی
عزیزوں کے ساتھ تھے تو ان کی بصیرت کام آتی نہ
شجاعت اب اس بصیرت و شجاعت کے اظہار سے
کیا نادمہ؟

قبر کے
عذاب سے بچو!
کارڈ لائے پر
مفت
عبداللہ دین سکندر آبادی

مرض اٹھ کر مشہور و صاحب اٹھ کر نصف صدی سے استعمال ہوئی مکمل کو سنیس روپے حکیمان نظام جان ایڈیٹر گوہر انوار

ضروری اور اہم خبریں اور اہم خبریں کا خلاصہ

لاہور ۱۸ نومبر۔ مرکزی وزیر برائے اطلاعات اور مذہبی امور کی ایک تقریب کی قیادت میں قائد اعظم نے قائد اعظم کے جناح کے جناح سے جو صورت حال پیدا ہوگئی ہے اس کا موازنہ کرنے کے لئے آٹھ لاکھ افراد کو ذبحی تربیت دیا جائے گی۔

آپ نے آسام کی بارہ اور سرحدی جنگالی سے بھارتی مسلماؤں کے اٹار کو تشریح کی سٹیڈ ڈار جیٹے تھیں۔

بنیاد حکومت پینسل اٹام مقدمہ میں پیش کرنے کے سوال پر تجدید کے سے نمٹ رہے ہیں اور اس سلسلہ میں جاپانی کو تیس لاکھ ڈھاکہ سے راولپنڈی پہنچانے ہوئے تھیں۔

ادرا جیٹے کی زندگی سے باہر چیت کر رہے تھے۔

آپ نے تیار کر کے پاکستان کی حکومت صوبے کے کالجوں اور یونیورسٹیوں میں ذبحی تربیت لانی قرار دے چکی ہے۔

خان عبدالغفور خان نے اعلان کیا کہ پاکستان ہر ملک کو توڑ جاوے گا۔

آپ نے کہا کہ پاکستان کی سرحدیں پورا پورا ذبحی تربیت کا سلسلہ جاری ہے۔

آپ نے کہا کہ بھارت نے جو جھیل شروع کیا ہے وہ ایک طرف نہیں پاکستان کو نقصان پہنچا تو بھارت کو کسی نقصان پہنچے گا۔

دشمن خودکشی ہی مفید کیوں ہے ایک ڈی بی ہوئی قوم یا ذبح کو آسانی سے شکست نہیں دے سکتا۔

پاکستان کی ذبح دنیا کی بہترین ذبحیں شمار ہوتی ہے۔

مہوش میں کاٹو تو جو اب دے سکتے ہیں۔

• راولپنڈی ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کے بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

کی یہ بند جو ۱۲ لاکھ ضلع کی لاکھ سے دس ماہ میں تیار ہوگا ذبح بن رہی ہے۔

جہ ہزار ہا ہند اس ہند کے ذریعہ سترہ کروڑ ستر لاکھ ذبح پانی کا ذبح ہو گیا جو نکلے گا۔

صدر ایوب نے اس موقع پر پاکستان آرمی کے انجینئرز کی کوڑو خارج حسین پیش کیا کہ وہ کوڑو ڈھانڈنے میں پانی کی قلت کا مسئلہ اٹھانے میں بہت مدد سے رہی ہے۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ مرکزی وزیر برائے اطلاعات خان لے صوبہ نے انکشاف کیا کہ مشرقی پاکستان کی ریل گاڑیوں میں مقرب تیار ہو گیا۔

اس سلسلہ میں ایک تیار ہو گیا ہے۔

آپ نے کہا کہ پاکستان ہر ملک کو توڑ جاوے گا۔

آپ نے کہا کہ پاکستان کی سرحدیں پورا پورا ذبحی تربیت کا سلسلہ جاری ہے۔

آپ نے کہا کہ بھارت نے جو جھیل شروع کیا ہے وہ ایک طرف نہیں پاکستان کو نقصان پہنچا تو بھارت کو کسی نقصان پہنچے گا۔

دشمن خودکشی ہی مفید کیوں ہے ایک ڈی بی ہوئی قوم یا ذبح کو آسانی سے شکست نہیں دے سکتا۔

پاکستان کی ذبح دنیا کی بہترین ذبحیں شمار ہوتی ہے۔

مہوش میں کاٹو تو جو اب دے سکتے ہیں۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

محترم مولوی برکت احمد صاحب کی وفات (بقیہ صفحہ اول)

کا شرف حاصل ہوا۔ چنانچہ آپ نے قادیان میں ہی مقیمہ کوشنات کا سلسلہ جاری رکھا۔ اس وقت سے ہی آپ صلا اٹھائیں اور قادیان میں ناظر اور عام مہوش پر نظر پڑے۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔

• لاہور ۱۸ نومبر۔ سرحدی پاکستان کا بنیاد عین مقرب معلوم ہے۔

مہوش میں تمام مہمت مندا ذبحی تربیت دینے کی ایک تجویز پیش کر کے اس امر کو انکشاف صوبائی وزیر نے اس سلسلہ میں مسودہ تیار کیا ہے۔

صاحب نے طلبہ اور عام لوگوں کو ذبحی تربیت دینے کی ایک اسکیم تیار کی ہے جو عین مقرب صوبائی کابینہ میں پیش کر دی جائے گی۔